

火车跑成“公交车” 一小时内任到达



本报上海7月1日电 (记者沈文敏) 7月1日9时,记者乘坐的G7505次上海至宁波首趟高铁列车缓缓从虹桥站驶出,短短几分钟内时速稳稳上升到300公里/小时。当天,杭甬高铁正式开通运营。

据了解,杭州东至宁波东最快运行时间53分钟,上海虹桥至宁波东最快运行时间100分钟,均比原来缩短近一半时

间。京与杭州之间往来不再需要绕行上海,旅行时间比现在的3个多小时缩短一半以上。这两条高铁的建成通车,标志着长三角地区高铁网络初步形成。从2008年4月18日,华东地区首条高速铁路——合宁客运专线通车,2009年9月28日甬台温铁路建成,2010年7月1日和10月26日沪宁、沪杭高铁分别投入使用,2011年7月1日一次建成里程最长的京沪高铁开

通20万旅客,成为上海名副其实的最大火车站,也是国内最大高铁站。

一小时:多数城市可到达

高铁网络初步成型,对上海市民的出行带来极大便利,拉近了城市间的距离,促进了城市间的交流,对加快长三角地区城镇化和一体化步伐具有重要意义。上海市民乘高铁动车:35分钟内可到昆山、苏州、无锡、嘉兴、海宁;60分钟内可到杭州、常州;100分钟可到镇江、南京、绍兴、宁波;2小时可到湖州、宜兴;2.5小时可到合肥、徐州、义乌、台州;3.5小时可到温州、金华、济南;5小时可到北京、天津、青岛、武汉;6、7小时可到福州、南昌、长沙、郑州等地。

民建上海市副主委、上海经济年鉴主编张兆安研究员认为,“铁三角”标志着长三角一小时交通圈网络体系形成,这对于上海今后发展既是机遇又是挑战。一方面上海的集聚功能得到进一步增强,另一方面为发挥上海面向长三角的辐射作用创造便利条件,将更加有力地推动长三角未来的可持续发展。

年内:东南沿海高铁贯通

据介绍,杭甬高铁除了向北通过沪杭高铁、宁杭高铁连接京沪、沪宁和合宁高铁,直达上海、南京及沿线各城市,还向南通过甬台温、温福、福厦高铁直达台州、温州、福州、厦门等东南沿海城市。“厦门至深圳的厦深高铁正在建设,有望今年9月份开通运营。到那时,将实现东南沿海铁路全线贯通,上海至深圳可通过高铁直达。”

长三角 高铁串联成网



图为中国最大铁路枢纽——杭州东站外景。

龙巍摄

间。为了方便旅客记忆,上海至宁波的每天两趟的中途仅停靠杭州东的高铁列车,实行“整点发往宁波,半点发往上海”。

5年:多条高铁建成运营

同日,宁杭高铁也正式开通运营,南

通运营,到今日宁杭、杭甬高铁开通运营,短短5年多时间,以上海、南京、杭州为中心的长三角高铁已串联成网,三城市真正实现了“同城效应”。

上海虹桥站现在在公交化开行京沪、沪宁、沪杭高铁列车以及大量中长途方向动车组列车总计173.5对,每天迎来送往超

李克强电贺陆克文就任澳总理

新华社北京7月1日电 6月29日,国务院总理李克强致电陆克文,祝贺其就任澳大利亚联邦政府总理。

“北海救203”轮正式列编



作为中国救捞第二批近海快速救助船的第一艘“北海救203”轮正式列编北海救助局,开始执行我国北部海区近海人命救助任务。该船具有夜间搜寻救助能力,最大能搭载200个被救人员。

初 阳摄 (新华社发)

广东撤销10个公路收费站

本报广州7月1日电 (记者李刚) 今天,广东省政府对沙湾大桥、九江大桥等31个收费项目取消收费,共撤销10个收费站,减少收费公路里程651公里。

此次广东取消的收费项目主要集中在珠三角地区,涉及广州、佛山、韶关、江门、惠州、清远、云浮7个地市,其中广州停止收费项目为15个,佛山为6个。

2011年6月以来,广东省开展收费公路专项清理,取消109个项目收费,撤销41个收费站,统一全省高速公路收费标准,减少收费公路里程2664.94公里。本次广东清理收费公路主要针对普通公路。

海监51船编队巡航钓鱼岛

本报北京7月1日电 (记者余建斌) 据国家海洋局消息:7月1日,中国海监51、23、49、5001船编队继续在中国钓鱼岛领海内巡航,对发现的日方侵权船只进行监视取证并开展了维权执法。

外交部发言人谈新疆暴力恐怖袭击案 “东突”严重危害国家安全

新华社北京7月1日电 (记者徐松、许栋) 外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,近年来,“东突”恐怖势力与国际恐怖组织不断加强勾联,不仅严重危害中国国家安全,也对其他国家的和平与稳定造成威胁。

有记者问,新疆暴力恐怖袭击案件是否与境外恐怖势力有关?

华春莹说,新华社已对新疆近期发生的暴力恐怖袭击案件进行了充分报道,有关事实非常清楚,性质也非常明确。以“东突”势力为代表的境内外“三股势力”为达到分裂中国的目的,长期从事反华分裂活动,甚至勾结国际恐怖势力在新疆策划实施大量暴力恐怖活动,破坏新疆发展稳定,造成无辜平民伤亡和财产损失,严重威胁中国国家安全和地区和平稳定。中国政府严厉谴责和坚决打击暴力恐怖势力和暴力恐怖活动,依法严惩暴力犯罪分子,保护新疆各族人民的生命财产安全,维护新疆的民族团结与发展稳定。

华春莹表示,国际社会应对此保

持高度警惕。中方将继续与有关国家进一步加强合作,共同打击包括“东突”恐怖势力在内的恐怖组织。

华春莹强调,涉疆问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益。中方坚决反对民族分裂主义,反对暴力恐怖行径。希望大家认清“东突”势力反华分裂和恐怖主义本质,理解和支持中方立场和关切,理解和支持中国为维护新疆民族团结和社会稳定、保障人民生命财产安全所采取的必要措施。

华春莹指出,中国政府在新疆实行的民族、宗教政策符合中国国情和新疆实际情况,受到新疆各族人民的拥护和支持。当前,新疆经济社会发展总的形势是好的。各族群众思稳定、谋发展、盼和谐,正在为创造美好幸福生活而努力奋斗。一小撮人企图分裂新疆、破坏新疆社会稳定和发展的阴谋不得人心,不会得逞。中国政府有信心、有能力保护新疆各族人民的生命财产安全,确保新疆长治久安,为新疆发展继续创造良好环境。



新型护卫舰 入列驻港部队

7月1日,是香港回归祖国16周年纪念日,中国人民解放军驻港部队对外开放海军基地昂船洲军营,逾1.3万香港市民入营参观。“惠州”和“钦州”两艘新型轻型导弹护卫舰是当日活动的“主角”,吸引大批市民见证其入列命名仪式并登舰参观。

图为新型护卫舰“惠州”舰(前)和“钦州”舰的舰长、政委委员出席入列命名仪式。

新华社记者
黄本强摄

第九届喀交会签约400亿

据新华社乌鲁木齐7月1日电 (记者李晓玲) 截至6月30日,为期3天的第九届新疆喀什中亚南亚商品交易会共签订经贸合作项目229个,签约总额超过400亿元。

喀交会是新疆南部最大的综合性展会。今年的展会吸引了包括我国上海、广东、山东等省区以及新疆周边的吉尔吉斯斯坦、巴基斯坦、塔吉克斯坦等8个国家的中外商团参会,其中包括600多人的国外政府和企业代表团。

机器人圆了中国足球“冠军梦”

2013年机器人世界杯足球赛6月30日在荷兰埃因霍温落幕。中国北京信息科技大学“水之队”在当天进行的中型组决赛中,以3:2击败东道主埃因霍温科技大学队夺冠,在人工智能领域率先圆了中国足球的“冠军梦”。

西尔维亚·莱德尔摄 (新华社发)

中韩“心信”打翻日本醋坛子

梅新育

韩国总统朴槿惠日前结束了对中国的“心信之旅”,此访所受的史上最高规格礼遇和取得的丰硕成果,在国内外引起广泛瞩目。正值新兴市场国家经济受国际资本流动逆转冲击之际,这一切成果弥足珍贵。韩国经济界和舆论界普遍以欣喜口吻称:朴槿惠访华成果超过访美。不少观察家判断,东北亚地缘政治平衡将因此而发生转变——中韩建交21年来“经热政冷”局面可能发展为“经热政热”。

朴槿惠个人也在中国社会收获了相当广泛的好感。可以判断,这笔无形资产将令韩国受益匪浅。那么,这场圆满成功的外交活动,给当事两国和东北亚区域内其他国家提供了什么启示和警示呢?

首要的启示无疑是有关国家应确立

正确的态度,以合作而非对抗作为出发点。任何为一己之私而扰乱区域内稳定发展大局的言行,都是不可取的,也是注定要让自己付出代价的。

毋庸讳言,中韩之间并非不存在这样那样的矛盾和歧见,甚至在领土方面的争议也若隐若现,中国社会对韩国某些人、某些势力的不良意图和言行抨击相当尖锐。如果韩国决策者为了眼前一点政治私利而听任决策被绑架,甚至纵容这些杂音绑架韩国社会,那么,朴槿惠此次“心信之旅”的成功也就无从谈起。正是由于韩国决策者超越眼前小利,对外交大政方针作出了正确决断,韩国对华外交才得以收获丰硕成果。

反观有的国家:选择了错误的总体目标,采取了错误策略,只能日益加深自己的被动。特别是日本,本来与中国在经

济等方面的合作已经建立了相当厚实的基础,但其决策层为了眼前一己私利,选择了几乎是全方位对抗的态度,在历史认识、领土争议、经济政策、国际协调等诸多方面践踏几乎所有邻国利益,伤害几乎所有邻国的尊严和感情。在此基础上,日本欲求国际关系和谐、周边环境安定,何异于缘木求鱼,抱薪救火?从《朝日新闻》到《日本经济新闻》,日本主流媒体交织着艳羡、担忧和抨击的声音,对日本被孤立的焦虑溢于言表。但临渊羡鱼,不如退而结网,要消解自己的焦虑,最好还是从反省和实际改正做起。

同等重要的启示是,共同文化传统的价值。朴槿惠此次出访能够收获如此丰硕成果,固然是建立在中韩共同经济、政治、战略利益基础之上,但她个人的因素同样不可忽视。如果没有对中

国文化和语言的深入了解,她就不可能在当上韩国总统之前便在中国积累深厚人脉,从而在此次出访中被中方称作“老朋友”,更不可能在这次出访中达成众多共识。当朴槿惠在清华大学讲台上用汉语发表演讲时,当她熟练地引用中国古代经典中的语句时,她更为未来的中韩关系播下了友好、合作的种子。

共同利益是双边和区域经济政治关系发展的必要条件,却不是充分条件,信任也是不可或缺的前提。信任,不仅包括政府层面的互信,更包括民间的信任。历史上共同的文化传统,可以成为中日朝韩等国建立信任、合作关系的资本。

目前,中美、中韩、韩美元首之间,均已建立联络。而日中、日韩之间尚无。日本在抱怨被“撇开”,并将责任推给他国之时,应该更多地自我反省。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯